

Zori Noi

ORGANUL REGIONALEI VALEA JIULUI A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxe paginilor plătite în numerar
conform aprobării Direcțiunii
Generale P. T. T. Nr. 217.902/1.946

Citiți în pag. 2-a
ION
ANTONESCU
și
MIHAI
ANTONESCU
apar Luni în fața
tribunalului
poporului

Noile impozite
pe salarii

1 MAI Sărbătorit cu însufletire de întreaga populație a județelor ALBA-HUNEDOARA

Toată lumea, dela mic până la mare, au sărbătorit 1 Mai,
ziua muncii, ziua libertății, ziua înfrățirii.

Muncitorii, țărani și intelectualii au răspuns cu elan chemării F. U. M.

1 Mai, zi de sărbătoare și de luptă, zi de înfrățire a celor
ce muncesc, a fost sărbătorit de întreaga clasă muncitoare, de
poporul întreg, cu un entuziasm și un elan rar întâlnit.

În această zi frumoasă de primăvară — cea mai frumoasă
din primăvara aceasta — gălăniile întunecoase ale minelor
au rămas pustii, vântul mașinilor din fabrici și uzine a amu-
țit, câmpiile și ogoarele scaldate în razele aurii ale soarelui de
Mai au rămas doar cu cîrîpitul păsărilor, în birouri registrele
au adormit în rafturi.

E sărbătoare! Toată lumea, dela mic până la mare, bărba-
ți și femei, în straie de sărbătoare, a eșit să sărbătorească
1 Mai, ziua muncii, ziua libertății, ziua înfrățirii.

În această zi măreată au rămas în văgăuni numai vîpe-
rele inveninate, uneltele negre ale reacțiunii, pentru care aceas-
tă zi de sărbătoare a fost o zi de suferință, o zi de chin. De
aceia ziua de 1 Mai n'a fost numai o zi de sărbătoare ci așa
cum scrie tov. Gh. Dej, în articolul său de 1 Mai și o zi de
luptă. Poporul a arătat și cu această ocazie că el nu vrea să se
mai întoarcă la timpurile negre din trecut, el vrea să meargă
înainte, tot înainte, pe calea libertății, democrației, păcii și
progresului.

Marele meeting din Valea Jiului

Muncitorimea din Valea Jiului are o veche tradiție de lup-
tă pentru sfărîmarea lanțurilor
robiei, pentru o viață mai bu-
nă. Masacrul dela Lupeni este
încă viu în mintea fiecărui mi-
ner care a trăit acele clipe. Mi-
nerii din Valea Jiului care au
săngerat din abundență pentru
libertate, o prețuesc la justa ei
valoare. De aceea 1 Mai a fost
sărbătorit în Valea Jiului cu un
avânt și entuziasm deosebit.

În dimineața zilei, coloane de
muncitori în frunte cu muzicile
minerilor, au pornit spre locul de
întîlnire care este la peste 10
km. O parte din ei sunt îmbră-

cați în cămăși roșii, cămăși pe
care le îmbracă numai odată pe
an, la 1 Mai.

La Petroșani coloanele de
muncitori sunt întîmpinate de
populația orașului și de minerii
încadrați în frunte cu conducă-
torii. Între care se află și
tov. ministru Gh. Maurer, dele-
ga la guvernului, care încadrân-
du-le în fruntea coloanelor, por-
nește spre locul de adunare.

Ajunși la Surduc locul unde
se întîlnesc cele două ape care
formează „Jiul” muncitorii se
încolonează pe localități după
care începe adunarea.

Apariția tov. ministru Gh. Maurer este salutată de muncitori cu lungi aplauze

Rînd pe rînd se perindă la
Tribună delegații sindicatelor,
ai comisiei locale, delegați din
Alba și București ultimul venit
în fruntea unei caravane care
a adus darul muncitorilor din
București fraților lor din Valea
Jiului, reprezentanții partidului
social democrat și comunist. A-
pariția tov. Ministru Gh. Maurer
este salutată cu lungi aplauze
muncitorii văzînd în el pe tri-
misul guvernului a aceluia gu-

vern care a fost adus la căma-
șării de poporul întreg.

Cuvîntul tov. Ghendel Gheorghe

După intonarea internaționale
primul ia cuvîntul tov. Ghendel
Gheorghe secretarul regionalei
sindicatelor din Valea Jiului, du-
pă care urmează tov. Cotoș, din
partea sind. Cocota Ioan în nu-
mele țărănilor, Haiduc Aurel din
partea P. S. D., Bunuță Nicolae

dela C. F. R. Alba-Iulia priet.
Piso din F. E. D. R. tov. Voi-
culescu din partea Comisiei Lo-
cale din București Tov. Bogdan

Cuvîntarea tov. Mujic Mihai

În aplauzele mulțimii ia cu-
vîntul tov. Mujic Mihai secre-
tarul regionalei Valea Jiului și
membru supleant în C. C. al
P. C. R. care a arătat însemna-
tatea zilei scoțînd în evidență
necesitatea luptei împotriva re-
acțiunii.

Natura însă care aici între

Muncitorii, țărani și intelectualii progresiști contribuie prin muncă la refacerea țării — a spus tov. ministru Maurer

Mulțimea se strînge din nou
de astă dată ia cuvîntul tov.
Gheorghe Maurer ministru sub

leu din partea Comisiei lo-
cale din Valea Jiului, Leoh Gh.
în numele tineretului Nagy Pe-
ter în numele U. P. M.

munții e mai schimbătoare nu se
desminte nici de astă dată și o
ploaie mărunță începe să cadă
după ce înainte cu câteva mi-
nute era soare și cald pentru
ca acest lucru să se repete de
cîteva ori în dimineața acestei
zile.

al P. C. R. aducînd salutul C.
C. brașilor mineri din Valea Ji-
ului cu ocazia sărbătorii zilei de
1 Mai

A urmat apoi dansuri, poezii
și cîntece muncitorești execu-
tate de muncitorii din toate lo-
calitățile, după care serbarea a
fost sfîrșit într-o solidaritate de-
plină muncitorească

(Continuare în pag. 3-a)

(Continuare în pag. 2-a)



cei care de stat la comunicații.

După o introducere în care
arată că dorința moșierilor și a
reacționarilor maniști și brătie-
niști a fost azi în dilemă ne-
știind să se roage după ploaie
sau secetă, a scos în evidență
trecutul „istoricilor” care în-
cearcă să vină iarăși în fața po-
porului pentru al înșela din nou.

„Muncitorii țărani și intelec-
tualii progresiști lucrează însă
înainte fiecare la locul lui, contri-
buind la refacerea țării și la a-
lungarea definitivă a reacțiunii
și din pozițiile economice pe
care le ocupă azi și de unde sa-
botează opera de refacerea țării”.

Ultimele a luat cuvîntul tov.
Drăghici Aurel din partea C. C.

128 de ani dela nașterea lui Karl Marx

Karl Marx, conducătorul ge-
nial și învățătorul proletariatului
mondial, întemeietorul comunismului științific, s'a născut la
5 Mai 1818 în orașul Trier
(Germania).

După ce își termină studiile
liceale, în anul 1835, se înscrie
la universitatea din Bonn și a-
poi la Berlin, unde studiază
dreptul, istoria și filozofia.

A terminat universitatea în
1841 și în calitate de revoluțio-
nar consecvent, pentru dreptu-
rile și libertatea proletariatului,
Marx a dus o luptă fără cruța-
re, contra prusacismului reac-
ționar ce domnea pe atunci în
Germania.

La vârsta de 24 de ani —
1842 — Marx a colaborat la
cel mai progresist ziar de pe
atunci „Reinische Zeitung”, în
calitate de redactor responsa-
bil, iar după ce ziarul a fost
interzis de a mai apărea, Marx
s'a mutat la Paris. În anul 1844
Marx se întâlnește cu Friedrich
Engels, care venise din Anglia
Aici se leagă o prietenie și co-
laborare sinceră între cei doi
mari cugetători, care a durat
toată timpul vieții lor. Prima lor
lucrare a fost „Sfânta Fam-
lie” — o critică necruțătoare a
curenților de dreapta.

La cererea guvernului Pru-
sac Marx a fost expulzat, în
anul 1845, din Paris, de unde
se mută la Bruxelles (Belgia).

În anul 1847, Marx s'a ra-
liat la asociația secretă de propa-
gandă „Uniunea celor drepi”
care mai târziu a fost reorgani-
zată de Marx în spiritul ideilor
comunismului științific, dîndu-
i numele de „Uniunea Comu-
niștilor”.

În anul 1848, în timpul re-
voluției din Germania, Marx a
venit la Köln, unde a redactat
ziarul „Neue Rheinische Zeitung”
pe care Lenin l-a denumit „ne-

5 MAI — ZIUA PRESEI SOVIETICE

Ziarul este nu numai un pro-
pagandist și un agitator colectiv
ci și un organizator colectiv.

LENIN

În anul 1922, când s'a aniversat
un deceniu de apariție a zia-
rului „Pravda” (Adevărul), a
început sărbătorirea zilei de 5
Mai ziua presei sovietice.

De atunci ziua de 5 Mai se
sărbătorește în întreaga țară a
sovietelor sub semnul întăririi
legăturilor cu masele, sub sem-
nul autocriticii, a responsabilită-
ții presei față de cititori.

Primul ziar bolșevic legal zia-
rul „Pravda” a fost înființat în
urma hotărîrilor luate la confe-
rința dela Praga. Stalin care e-
ra în exil pe Volga auzind de
această hotărîre, evadează în
Febr. 1912 și întreprinde cu e-
nergie înfăptuirea acestor hotărî-
ri.

Lenin și Stașin a creat „Prav-
da” care a educat sute de mii de

luptători devotați clasei mun-
citoare și intereselor poporului.

După marea revoluție din
Oct., odată cu întărirea și des-
voltarea regimului politic și e-
conomic, s'a dezvoltat și presa.
În 1928, în U. R. S. S. apăsău
576 ziare cu un tiraj de aproape
9 milioane și în 1938; cu zece
ani mai târziu — apăsară 9000
ziare cu un tiraj de 36 milioane
exp.

Puterea sovietică instaurînd
egalitatea de drepturi pentru
toate popoarele Uniunii Sovietice
le-a dat posibilitatea de a se
dezvolta în limba lor proprie.
Astăzi nu există popor în U. S.
care să nu aibă cărți, reviste și
ziare în limba lui, ziarele apar
astăzi în 69 limbi și cărțile în
111 limbi.

(Continuare în pag. 2-a)

ZORI NOI

PENTRU plugari

Comisia Județeană pentru repartizarea pășunilor din golurile Munților

Pentru folosirea golurilor de munte aparținând oricăror feluri de proprietari, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat o decizie pe baza căreia se instituie o Comisie Județeană, în județele pe teritoriul cărora se află goluri de munte.

Comisia va fi compusă din: Prefectul Județului ca președinte, și ar ca membrii: directorul Camerei Agricole, șeful Serviciului Silvic Județean șeful Serviciului Veterinar Județean, doi săteni din comunele pe teritoriul cărora se găsesc golurile de munte și un reprezentant al economilor de vite, care vor fi desemnați de Prefectul Județului.

Rolul comisiei

Comisia are rolul de a repartiza golurile de munte în raport cu capacitatea pășunilor și cu nevoile de pășune pentru a satisface atât interesele locale cât și cele generale.

Ea mai stabilește; costul de arendare, determină lucrurile de întreținere și ameliorare necesare a se executa, precum și condițiunile de folosire a pășunii.

La repartitie acestor pășuni se va avea în vedere în primul rând satisfacerea nevoilor de pășune ale vitelor comunei pe teritoriul căreia se află golurile de munte și a celor vecine și în al doilea rând ale vitelor economilor sau a crescătorilor de vite.

Comisia va stabili și condițiunile de pază.

Prețul de arendare va fi stabilit anual și se va ține seama de capacitatea pășunii pentru hrana vitelor, astfel ca prețul de arendare să nu depășească suma de lei 20.000 lei la ha.

Se exclude cu desăvârșire a-

rendarea golurilor de munte prin intermediari.

Pentru arendare se vor încheia contracte de arendare la Primăria comunei respective între proprietar și arendaș sau cu delegații acestora pe baza de-

legațiilor date de către satenii arendași

Contractele de arendare încheiate cu dată certă existente la data prezentei decizii se respectă iar contractele de subarendare se anulează.

Campania de însămânțări în județul Hunedoara în plină desfășurare

Au fost însămânțate până în prezent 45.198 de hectare

Din planul de însămânțări prevăzut de Camera Agricolă pentru jud. Hunedoara care este de 70.049 ha. s'au însămânțat până la data de 28 Aprilie a. c., 45.198 hectare, înfăptuindu-se astfel peste 65 la sută, din planul total.

S'au însămânțat următoarele cereale: grâu 3038 ha., secară 213 ha., orz 3944 ha., ovăz 10.175 ha., porumb 11.186 ha., fasole 16 ha., soia 2 ha., floarea soarelui 285 ha., cânepă 944 ha.,

în 153 ha., trifoiu 7.073 ha., lucerna 1657, borcag 2547 ha., porumb pentru nutreț 124 ha., diferite plante pentru nutreț 136 ha., cartofi 9226 ha., sfeclă pentru nutreț 769 ha., țeapă 608 ha., varză 26 ha., legume diferite 743 ha., și grădini cu legume 1063 hectare.

Planul de însămânțări va fi dus la îndeplinire în primele două săptămâni ale lunii Mai, asigurându-se astfel hrana necesară pentru traiul populației.

Noile impozite pe salarii

Cotele definitive stabilite de Ministerul Finanțelor

12.500—37.500	6,5%
37.500—62.500	8,5%
62.500—100.000	12,33%
100.000—150.000	15%
150.000—225.000	25%
225.000—500.000	35%
500.000—750.000	47%
Peste 750.000	33%

Ministerul Finanțelor a întocmit decretul lege pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor.

Noua lege prevede că impozitul pe salarii se așează cu următoarele cote:

Venituri lunare	Cote de impozit	Impozitul lei
50.000	5%	2.500
150.000	6%	9.000
250.000	7%	17.500
400.000	9%	36.000
600.000	11%	66.000
900.000	15%	135.000
1.200.000	20%	240.000
2.000.000	26%	520.000
3.000.000	33%	990.000

Veniturile săptămânale sunt impuse în felul următor:

Venitul	Cota %
Până la 12.500 lei	5%

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 20 Mai 1946, orele 10 se va ține la Primăria Orașului Orăștie, Secția Financiară, licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru concesiunea trasului oraș-gară pe timpul de 2 (doi) ani dela 1 Iunie 1946 până la 31 Mai 1948 cu prețul de lei două milioane anual.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P., Oficiul Central de Licitații și normele în vigoare.

Cactul de sarcini se poate vedea înloc între orele oficiale la Secția Financiară.

Ion Antonescu și Mihai Antonescu apar Luni în fața Tribunalului Poporului

Luni 6 Mai 1946, ora 8 dimineața începe judecarea procesului marilor criminali de război și vinovați de dezastrul țării: Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Horia Simă, Constantin Pantazi, Constantin Z. Vasiliu Titus Dragoș, Gheorghe Dobre. Ion Marinescu, Traian Brăileanu, Dumitru Popescu, Constantin Dănuțescu, Constantin Bușilă, Nicolae Mareș, Petre Tomescu, Vasile Dimitriuc, Mihai Sturdza. Ion Protopopescu, Corneliu Georgescu, Constantin Papanace, Vasile Iașinski, Gheorghe Alexandru, Radu Lecca, Eugen Cristescu, Constantin Petrovicescu.

Toți vor fi judecați pe baza legii 312 din 1945, care pedepsește pe cei vinovați de crime de război și dezastrul țării.

Actul de acuzare cuprinde 200 pag. înfățișând întreaga activitate criminală sub toate aspectele ei, a celor ce vor avea să răspundă în fața tribun. alului poporului, Luni 6 Mai.

Actul de acuzare începe cu următorul pasagi:

„Ion Antonescu și cei care l-au sprijini în politica sa, s'au făcut vinovați de dezastrul țării și crime de război, prin aceia tă au trădat interesele poporului român punând țara în slujba dușmanului fascist și hitlerist. Națiunea română, reprezentată prin judecătorii poporului și avea să cerceteze faptele lor și să hotărească oșanda ce li se cuvine”.

Completul de judecată va fi prezentat de d. A. Voitinovici magistrat, asistat de dl. Bălcu Constantin magistrat și compus din următorii judecători populari:

Niță Vasile, muncitor, Ion Păuna, muncitor, Ioviță Dumbravă, plugar, Nicolae Dinulecu, asistent universitar, Dragomirescu Remus, avocat, Țiulecu Constantin, muncitor,

128 ani dela nașterea lui KARL MARX

Urmare din pag. 1-a

întrecutul organ al proletariatului revoluționar”.

În februarie 1848, Marx împreună cu Engels au publicat „Manifestul Comunist”, expus cu o limpezime strălucită.

Pentru activitatea sa revoluționară, Marx a fost exilat din Germania, de unde merge la Paris dar a fost și de aici expulzat și pleacă la Londra unde a stat până la sfârșitul vieții lui. În anul 1864, întemeiază „Asociația Internațională I-a a muncitorilor”, al cărei animator și îndrumător a fost până la sfârșit, reușind să coalizeze într'un bloc unic muncitorii din lumea întreagă.

Marx a săvrit opera sa genială „Capitalul” și în afară de aceasta, a mai scris: „Mizeria filozofiei”, „Lupta de clasă din Franța”, 18 Brumar a lui Louis Bonaparte”, „Războiul civil din Franța”, „Critica programului

din Gotha” și altele.

Tot Marx a fost acela care a ajutat prin sfaturile sale Comunei din Paris 1871. Până la sfârșitul vieții sale a luptat contra dușmanilor clasei muncitoare, a condus muncitorimea din toate țările lumii, combinând activitatea practică revoluționară cu o muncă teoretică intensă și a dovedit mai ales mare interes pentru Rusia, pentru istoria ei, pentru știința, literatură și mișcările ei, revoluționare.

Karl Marx a murit la 13 Martie 1883 la Londra. El a murit, dar numele și opera sa va trăi, străbătând secole de-a rândul. Ele au fost continuate de noui conducătorii ai proletariatului Lenin și Stalin, care punând în practică cunoștințele marxismului, au clădit marea țară socialistă — Uniunea Sovietică.

Lapușneanu Constantin, profesor,

Acuzarea va fi susținută de d-nii: Vasile Stoica, acuzator public șef, Dobrian Constantin, procuror general și Dumitru Săcaru, acuzator public.

5 MAI

ziua presei sovietice

Urmare din pagina 1-a

Cuvântul presei în Uniunea Sovietică se bucură de o autoritate bine meritată deoarece ea a știut întotdeauna interesele oamenilor munci.

Presă din U. S. este un organ colectiv al celor ce muncesc, așa cum a vrut-o Lenin. Și ea este o puternică armă de luptă împotriva fascismului și împotriva tuturor dușmanilor poporului.

Presă este arma cea mai ascuțită a clasei muncitoare, a poporului întreg, în lupta sa, pentru o viață mai bună, pt. progres și libertate. Ea a jucat un rol enorm în istoria mișcării muncitorești.

Convocare

Domnii acționari ai Băncii Industriale și Comerciale S. A. „în lichidație”, Hațeg, sunt convocați la

adunarea generală ordinară precum și la

adunarea generală extraordinară pentru ziua de 13 Maiu 1946, orele 10 dimineața, în localul Băncii din Hațeg Piața Reg. Ferdinand I — 15, pentru a desbata și a lua hotărâri asupra ordinelor de zi mai jos notate.

Ordinea de zi a adunării generale ordinare

1. Raportul lichidatorului asupra bilanțului din 31 Decembrie 1945; 2. Raportul cenzorilor; 3. Aprobarea Bilanțului, a Contului Profit și Pierdere din 31 Decembrie 1945, și descărcarea lichidatorului și a Comitetului de cenzori.

Ordinea de zi adunării generale extraordinare

1. Raportul lichidatorului despre sfârșitul lichidării; 2. Raportul cenzori asupra Bilanțului final de lichidare; 3. Aprobarea bilanțului de sfârșit de lichidare, descărcarea lichidatorului și comitetului de cenzori de gestiunea lor.

4. Impărțirea proporțională a numerarului, acționarilor după achitarea completă a creditorilor; 5. Eventuale dispoziții finale.

Adunarea generală extraordinară se va ține imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Intrucât în ziua fixată mai sus nu se va întruni numărul necesar de acționari, sau acțiuni pentru a lua hotărâri valabile, adunarea respectivă se va amâna pentru ziua de 25 Maiu 1946 la aceeași oră, cu aceeași ordine de zi.

Banca Industrială și Comercială HAȚEG

Dela ARLUS

Comitetul ARLUS din Deva a ținut recent o sedință sub președinția d-lui Iacob Lozeanu prim-președintele Tribunalului Hunedoara.

La această sedință s'a stabilit planul de activitate și mijloacele necesare pentru realizarea lui.

Desbaterile sedinței au fost străbătute de conștiința importanței deosebite pe care o are activitatea ARLUS-ului. Tocmai pt. acest motiv s'a scos în evidență și cu acest prilej necesitatea sprijinirii din partea tuturor cetățenilor de toate categoriile a inițiativelor culturale și patriotice ale ARLUS-ului.

1 MAI sărbătorit cu însufletire de întreaga populație a județelor Alba și Hunedoara

Urmas din pag. 1-a

LA CRIȘCIOR

Muncitorii, țărani și intelectuali sărbătoresc cu însufletire mult așteptatul 1 Mai liber

Încă din ajun, colina inverzita deja „Gura Morii” a fost pregătită pentru marea sărbătoare de a doua zi. În spatele tribunei un „1 Mai” uriaș vopsit în roșu, străjue impunător întreaga colină. În jur, drapelul roșii fâlfăie în vânt. Pregătirile au durat până seara târziu iar a doua zi dimineața au fost reluate.

Ora 9. Din spre Crisior, Gura-Barza, grupuri și coloane se scurg în continuu. Vin muncitorii, țărani, intelectuali, vin bătrâni, tineri, femei și copii cu fețe senine, călășeni de toate categoriile și vârstele, să sărbătorească mult așteptatul 1 Mai — liber.

În această zi măreață și natu- ra este mai veselă. Soarele mai strălucitor ca de obicei își plimă razele multicolore peste dealurile inverzite, peste câmpii, peste pomi, peste capetele mulțimii înveselite, peste tot. Un vânt dulce de Mai leagănă ușor frunzele proaspăt inverzite, încercând să mai reducă din căldura copleșitoare a soarelui.

În bubuituri de dinamică al căror ecou răsună prelung printre dealuri și văi până în depărtare, începe meetingul.

Rând pe rând, vorbesc reprezentanții muncitorilor, ai partidelor și organizațiilor democratice, ai țăranilor, ai intelectualiilor.

Cuvântul tov. Pleșu Gh.

Primul ia cuvântul tov. Pleșu Gheorghe președintele sindicatului minier după care vorbesc: dir. Keminger din partea soc. „Mica”, tov. Sasu Gheorghe secretarul județean din partea P. C. R., tov. Mihăilă Petru din partea P. S. D., țăranul Orbu din partea Fr. Pl. și prim. p. e. o. r. al ț. fa. ei Radu Victor și alții. Meetingul a fost complexat cu un frumos și variat program al școlii primare și dansuri de călușari.

Pe covoarela inverzite de iarbă numai veselie

După meeting pe covoarele inverzite de iarbă, la umbra pomilor, s'a așternut o petrecere cum populația din regiunea Crișcior n'a mai cunoscut.

Când privești de sus de pe deal, ai impresia o privilegiu minuna-

LA VINȚUL DE JOS

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită pentru prima dată în localitate în parcul comunal împodobit cu placarde și lozinci de toate categoriile de cetățeni din localitate și satele din jur.

La meetingul ținut la această ocazie au vorbit din partea autorităților părintele Iacobescu

tă, Miște de culori ale straielor ce lucesc în razele soarelui, îți fură ochii.

La umbra unui măr bătrân muncitorii petrec

„Mai la o parte” la umbra unui măr bătrân ce-și scutură florile, un grup mai mare de muncitori împreună cu familiile cântă acompaniați de un taraf de lăutari, Un muncitor mai bătrân strigă din toată inima:

„Trăiască 1 Mai, ziua proletariatului, sărbătoarea noastră”. — „Trăiască 1 Mai al nostru” izbucnesc în urale ceilalți.

LA CUGIR

În dimineața zăii, muncitorii din Cugir în haine de sărbătoare s'au prezentat la uzine de unde au plecat încolonați în frunte cu muzica sindicatului spre locul unde s'a ținut meetingul.

Primul a luat cuvântul tov. Barbu Gheorghe din partea sindicatului, vorbind apoi pe rând, primarul orașului, reprezentanții P. S. D. și P. C. R., precum și ai celorlalte organizații democratice.

LA ORASTIE

Cu prilejul zilei de 1 Mai orașul a fost frumos ornamentat cu drapelul, lozinci, flori și verdeală, vitrinele frumos aranjate cu tablourile lui Marx, Engels, Lenin, Stalin.

La meetingul ce s'a ținut cu această ocazie în fața unei mulțimi imense a luat cuvântul tov. Tudor din partea P. S. D., dl. Dr. Kerebeciu, prim-pretorul plăcii, tov. Budoi Vasile din partea sindicatelor.

După terminarea meetingului a urmat defilarea sindicatelor muncitorești și a forțelor democratice, cu care alegorice.

Seara, a avut loc o petrecere cu intrarea gratuită la restaurantul „Transilvania”.

LA ABRUD

Ca și în celelalte localități, ziua de 1 Mai a fost și aici un prilej de sărbătorire și manifestare democratică. Meetingul s'a ținut în parcul Elizabeta bogă tornamentat cu drapelul roșii,

Alexandru, dl. Dragostin Simion iar din partea partidelor și organizațiilor: politica democratică, țăranul Dănilă Dănilă tov. Baldoș din P. S. D. și tov. Repede Nicolae din P. C. R.

După meeting a urmat defilarea elevilor, muncitorilor și ostașilor.

LA ALBA-IULIA

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită în acest oraș într-un cadru de viu entuziasm de cei peste 10.000 de muncitori, plugari și intelectuali, veniți în această zi spre a-și manifesta solidaritatea.

În Piața Mihai Viteazul străjuită de chipurile genialilor dascăli ai proletariatului: Marx, Engels, Lenin și Stalin, frumos pavozată cu drapelul roșii, stindardul național și lozinci democratice, sosesc încă de pe la orele 7 dim. grupurile de muncitori cu chipurile aspre de muncă, plugarii veniți din satele din împrejurimi îmbrăcați în frumoasele lor haine de sărbătoare, armata, organizațiile democratice și locuitorii orașului.

La orele 10 piața devenise neîncapeătoare. Deschizându-se meetingul iau pe rând cuvântul prefectul județului Bușor Emil, primarul orașului tov. Socaciu Iosif, col. Hulubei din partea armatei tov. Stoica Iosif, din partea P. C. R. tov. Crăciun, din partea P. S. D. și din partea F.F. D. R., prietena Hondoric Eugenia.

După meeting urmează defilarea. În ritmul marșurilor executat de fanfara Bat. 5 Vânători de munte din Abrud defilează: echipele de bicicliști ale liceelor Mihai Viteazul și Comercial, echipele sportive ale C. F. R. și liceului Mihai Viteazul, Armata, Școlile primare, Căminul de ucenici, liceele de fete și băieți (car alegoric) Comitetul Democratic Evreesc, Sindicatul Alimentar (car alegoric) reprezentând un plug un tractor și un car cu diferite produse agricole, Sindicatul C. F. R. (car alegoric) cu un autodinam, Sindicatul Artegrafice (car alegoric) cu diverse imprimări și tipărituri, Sindicatul Higienic (car alegoric) cu crucea roșie, Sindicatul Fer și Metal (car alegoric) reprezentând un atelier de fierărie, Sindicatul Funcționarilor Publici și Particulari, Sindicatul muzicanților care în timpul defilării au cântat inter-

naționala, fabrica Sântimbru (2 care alegorice) cu produse de țiglă și cărămidă, Federația Femeilor Democratice (cu cel mai mic car alegoric) reprezentând toate categoriile de femei; țărance, muncitoare, intelectuale, etc., Frontul Plugarilor, org. Alba, care încheie defilarea scandând: „Gro-za, Gro-za”.

În fața Sediului Frontului Plugarilor țărani au făcut o manifestație spontană de simpatie pentru guvern, după care o horă comună s'a ținut în întreaga piață.

După masă, în parcul din centrul orașului a avut loc o petrecere populară iar seara la orele 22, retragerea cu torțe.

Roșia Montană

Meetingul s'a desfășurat în prezența unei impunătoare asistențe formată din oamenii muncii veniți să sărbătorească ziua lor. Au luat cuvântul cu acest prilej din partea P. S. D. tov. Popa Cazan, din partea sindicatelor tov. Iancu Andrei, din partea P. C. R. Neagu Ion, Elevii școlii primare au declamat

LA DEVA

Ziua de 1 Mai a fost serbată la Deva de muncitori, țărani, intelectuali și armată, împreună. Cu această ocazie orașul întreg îmbrăcat haină de sărbătoare. Peste tot, drapelul roșii, lozinci, în vitrinele frumos aranjate străjuind tablourile marilor dascăli ai proletariatului Marx, Engels, Lenin, Stalin.

La meetingul ce s'a ținut în piața Unirii, au luat cuvântul primarul orașului, tov. Kókösy, președintele comisiei sindicale locale, dl. colonel Frumanu din partea armatei prietenul Ardeleanu din partea Frontului Plu-

gariilor, prietenul Dubovski din partea Uniunii Populare Maghiare tov. Gârbovan din partea P. S. D., tov. Lazăr din partea P. C. R. precum și reprezentanții celorlalte organizații democratice.

După meeting s'a desfășurat defilarea cu care alegoricele sindicatelor și organizațiilor democratice.

După defilare a avut loc în pădurea „Decebal” o frumoasă serbare câmpenească iar seara a urmat în sa- loarele cercului militar de un bal organizat de F. U. M., cu intrarea gratuită.

Deschiderea expoziției „Valea Jiului” la Petroșani

Niciodată regimurile reacționare din trecut nu au avut interesul să arate în imagini viața de trudă a muncitorilor de cari se foloseau ca unelte simple de lucru.

Chiar dacă făceau o expoziție s'au filmau o regiune arătau locuitorii ca niște oameni cari sunt bine hrăniți bine îmbrăcați mulțumiți de soarta pe care ei conducătorii de erile-au „dăruit-o”.

A trebuit să vină la cărma țării și în fruntea Ministerului Info mațiilor oameni din popor

legai de el prin toate fibrele vieții care să arate țării viața adevărată a marilor masse de muncitori, țărani și intelectuali pe care cunoscând-o în realitate să-i strângă să-i unească în luptă pentru o viață mai bună.

La serbarea celui de al II-lea 1 Mai liber bravii mineri din Valea Jiului au putut să vadă tru un regim democratic prin roșul luptei și muncii lor pe expoziția organizată despre viața și munca lor care va face ocolul țării întregi.

Cuvântarea tov. Gabor din partea C. G. M.

În fața unui public numeros a avut loc la Petroșani în ziua de 1 Mai a. c., inaugurarea expoziției „Valea Jiului” care va rămâne acolo 5 zile.

Luând cuvântul din partea C. G. M., tov. Gabor a arătat, că Ministerul Informațiilor ajutat de Sindicatul Muncitorești din Valea Jiului a reușit să realizeze această operă și să prindă momente foarte semnificative din viața Văii Jiului.

„Ministerul organizează această expoziție spune în continuare tov. Gabor ca să lăde de știri țării întregi prin fotografiile făcute la fața locului truda

inmuncitorului din Valea Jiului care coboară în fundul pământului să scoată aurul negru.

La București unde a fost expusă pentru prima dată expoziția a impresionat adânc maselor de cetățeni reușind să-i convingă de sensul adevărat al cântecului „Când plim de praf și obosiți eimr din mină obosiți” cântec născut din adâncul realității lor în care trăiesc și muncesc acești minneri”. Cu aceasta declamă expoziția „Valea Jiului” deschisă și-a încheiat scurta dar luminoasă expunere tov. Gabor.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

1 MAI IN U. R. S. S.

— Ordinul de zi al Generalisimului Stalin —

MOSCOVA. — 1 Mai a fost sărbătorit în întreaga Uniune a Sovietelor cu o deosebită însuflețire și în orașele Lwow, Königsberg, Vladivostok, Port Arthur ca și în Leningrad, Stalingrad, Sevastopol și Odessa 1 Mai a fost salutat cu 20 slave de tun.

În ordinul de zi pe care l-a adresat tuturor soldaților, ofițerilor și Generalilor Armatei Roșii, precum și muncitorilor din U. R. S. S., cu ocazia zilei de 1 Mai, Generalisimul Stalin a declarat între altele:

Cel de al doilea război mondial pregătit de forțele reacțiunii internaționale și declanșat de către principalele state fasciste, s'a terminat prin complectă victorie a popoarelor iubitoare de libertate.

Zdrobirea și desființarea focarelor principale ale fascismului și agresivității mondiale au adus adânci schimbări în viața politică a popoarelor lumii, o mare dezvoltare a mișcării democratice printre popoarele lumii.

Cu învățăminte trase din experiența războiului, masele populare au înțeles că destinele statelor nu trebuie încredințate unor conducători reacționari care urmăresc scopuri înguste de castă, egoiste și antipopulare. Tot mai din cauza aceasta, popoarele care nu mai voesc să trăiască în felul cum au trăit mai înainte, iau în mâinile lor destinele statelor lor, instaurează regimul democratic și duc o luptă activă împotriva forțelor reacțiunii, împotriva instigatorilor la un nou război.

Lumea întreagă s'a convins nu numai de puterea statului sovietic dar și de caracterul just al politicii sale bazată pe recunoașterea egalității în drepturi a tuturor popoarelor și pe respectul libertății și independenței lor.

Nu există nici un motiv să se pună la îndoială faptul că Uniunea Sovietică va rămâne în viitor, credincioasă politicii sale, care este o politică de pace și de securitate, o politică de egalitate de drepturi și de amiciție a popoarelor.

Uniunea Sovietică, odată războiul terminat, a pășit la clădirea vieții socialiste pașnice. Cetățenii sovietici s'au așezat din nou cu entuziasm la munca pașnică și creatoare care fusese intreruptă de către război.

Desfășurând opera de clădire a vieții socialiste pașnice, nu trebuie să uităm un singur moment intrigile reacțiunii internaționale care urzește plannul iscării unui nou război.

Este necesar a ne reaminti indicațiunile date de către marele Lenin, care ne avertiza că trecând la munca pașnică trebuie să fim în mod constant preocupați de faptul că forțele armate și capacitatea de apărare a Patriei noastre să fie păzite ca lumina ochilor.

Acum forțele noastre armate au o misiune tot atât de impor-

tantă anume de a păzi cu vigilența pacea pe care am câștigat-o și de a apăra munca constructivă a poporului sovietic fiind zidul de apărare al intereselor Uniunii Sovietice.

Nu ne putem îndoi că armata noastră, flota, av. noastră, vor aduce la îndeplinire cu cinste misiunea ce le este încredințată.

Populația din județele Alba și Hunedoara a sărbătorit cu însuflețire ziua de 1 Mai

Poporul este ferm hotărât să lupte contra reacțiunii până la distrugerea ei definitivă

La Ocna Mureșului peste 5000 de muncitori, țărani și intelectuali

Peste 5000 de muncitori, țărani, intelectuali, s'au adunat în parcul Banța pt. a sărbători ziua de 1 Mai și de a-și afirma dorința de solidaritate, pace, și luptă neostenită contra reacțiunii maniste, brătieniste.

Primarul comunei Drăghici Marian deschide meetingul după care vorbesc, din partea P. C. R. tov. Florea din partea P. S. D. tov. Nicoară din partea Tineretului Progresist prietenul Boldea din partea C. A. M.-ului tov. Maier Augustin, din partea sindicatului Solvay tov. Origa din partea sindicatului Mixt tov. Pet. f. din partea sindicatului micilor patroni tov. Roșca Teodor, din partea Sindicatului Micilor Comercianți tov. Major Ioan, din partea U. P. M. tov. Nagy Alexandru, din par-

tea U. F. A. R. prietena Cenușă Eugenia.

După meeting mulțimea înconjonată în frunte cu fanfara muncitorilor de la Salina a început defilarea.

Timp de o oră grupurile de manifestanți purtând pancarde și lozinci democratice și lozinci ca: Muncitorii de la Salina au mări producția cu 35 la sută, sau Muncitorii de la Salina au reparat 85 de uneelte agricole", au defilât prin fața tribunii sacadând puternic „Pe-tre Oro-za și po-po-ru!”

La orele 3 după masă în acelaș parc unde s'a ținut meetingul s'a desfășurat o serbare câmpenească într-o atmosferă de desăvârșită prietenie.

Seara din inițiativa U. F. A. R. s'a dat un bal, la care a participat un numeros public.

Meetingul dela Teiuș

În prezența a peste 5000 de participanți s'a ținut un meeting la care au vorbit reprezentanții tuturor organizațiilor politice și muncitorești. Din partea P. C. R. a vorbit tov. Roșcovei, din partea P. S. D. tov. Insp. Albu, din partea sindicatelor tov. Gona, din partea F. P. prietenul Medrea Sofran.

Prin fața tribunii trec apăi to-mațiile muncitorești în frunte cu sindicatul C. F. R. (car alego-

ric reprezentând o locomotivă și trei vagoane) Sindicatul Micilor patroni (car alegoric) și organizația Frontul Plugarilor (4 care alegorice) reprezentând cele mai simbolice produse țărănești.

Urmează Gimnaziul Unic și Caminul de Ucenici care încheie defilarea.

La orele 3 d. m. în câmp liber s'a desfășurat o serbare câmpenească într-o atmosferă de sinceră fraternitate.

La Zlatna

Începând dela orele 8 și jum. s'osec în fața uzinelor „Maur” mii de cetățeni de toate vârstele și din toate clasele sociale ca într-o atmosferă de înaltă însuflețire să sărbătorească ziua de 1 Mai. Coloanele în frunte cu muzica minerilor pornesc spre piața din fața primăriei unde se desfășoară meetingul.

La meetingul ce a avut loc, au luat cuvântul pe rând pre-

torul plasei, tov. Câmpeanu din partea sindicatelor, tov. Bârsu din partea F. U. M. tov. Pârul și Sima din partea P. C. R.

La orele 3 după masă a avut loc o serbare câmpenească care s'a terminat seara târziu.

La Aiud

Pe arena sportivă din Aiud, peste 3.500 cetățeni au venit să sărbătorească ziua de 1 Mai. Meetingul s'a terminat prin se-

SITUAȚIA A DEVENIT DEOSEBIT DE GRAVĂ ÎN GRECIA, ANUNȚĂ E. A. M.-UL

ATENA. — În urma incidentelor care au avut loc în cartierul Peristeri din Atena, în cursul cărora doi comuniști au fost omorâți, comitetul central al EAM-ului a dat publicității un comunicat declarând că „situația a devenit deosebit de gravă”.

EAM-ul adaugă că dela 1

Aprilie 100 de cetățeni republicani au fost omorâți în Grecia de agenți făcând parte din poliția de stat sau de „prieteni de ai guvernului”.

Comunicatul încheie afirmând că guvernul trebuie să ia asupra sa „responsabilitățile rezultând din această vărsare de sânge”.

ria de cuvântări ținute de comandantul garnizoanei Major Arsenescu președinte P. S. D. Francisc Ilca, directorul liceului. Titu Majorescu, tov. Varga

reprezentant P. C. R. și Barboși Nicu din partea U. P. M. după care a urmat defilarea muncitorilor și organizațiilor democratice.

LA SIMERIA

serbarea s'a desfășurat sub forma unei întreceri patriotice

Serbarea zilei de 1 Mai a avut sub forma unei întreceri patriotice între cele zece Comitete de fabrică, la care a luat parte un număr de peste trei mi de muncitori.

Au vorbit tovarășii: Medrea Iosif, președintele F. U. M.-ului, Muscalagiu M. din partea Sindicatului. Ing. Olariu Sabin din partea ARLUS-ului,

Gheorghe Nicolae din partea A. P. Purdelea Iosif din partea P. S. D.-ului, iar din partea P. C. R. a vorbit tov. Butariu.

După terminarea discursurilor a urmat defilarea tuturor organizațiilor democratice din localitate, împreună cu școalele.

Seara a fost aranjată o petrecere până în zorii zilei.

LA HAȚEG

La ora 11 dimineața Piața Regele Ferdinand a fost arhipin cu populația din localitate și jur, venită să sărbătorească ziua muncii.

Cuvântul de deschidere a meetingului a fost rostit de tov. Primardr. Popovici Dan.

Au urmat la cuvânt: Președintele Tăurescu din partea Fr. Plugarilor, tov. dr. Nopcea din partea P. S. D., tov. Pârâu din

partea F. U. M., tov. Zicheman Kajman din partea Sindicatelor Muncitorilor și dl. Banciu din partea Sindicatului Funcționarilor Publici, Ultimul a luat cuvântul tov. Bucherzan care a vorbit din partea org. P. C. R. din Hațeg.

După cuvântări a urmat defilarea după care a urmat o petrecere în pădurea orașului.

DARUL MINERILOR DIN VALEA JIULUI făcut Guvernului Sovietic

Delegație de 38 mineri din Valea Jiului, în frunte cu tov. Cristea Aron, președintele Uniunii Sindicatelor Minerilor, a primit Guvernului Uniunii Sovietice prin dl. general - colonel Susaiov, locțiitorul Președintelui Comisiei Aliate de Control, frumoasă plachetă, reprezentând reconstrucția țării.

Placheta făcută din bronz, montată pe cărbune, reprezintă: fabrici, uzine și locomotive, cari prin alimentarea lor cu cărbune, dau țării și poporului cele necesare pentru ridicarea standardului de viață.

Predând placheta, tov. Cristea Aron, președintele Uniunii Minerilor a spus între altele:

„Ca semn de recunoștință și

amintire, dăruim Guvernului Uniunii Sovietice această placă ce reprezintă simbolul reconstrucției țării noastre, distruse de hoardele naziste.

Muncitorii minerilor nu vor uita niciodată, ajutorul dat de viteaza și glorioasa Armată Roșie eliberatoare, condusă la victorie de Generalisimul Stalin, pentru obținerea independenței poporului român.

Dl. general-colonel Susaiov a mulțumit delegației pentru simbolicul dar, asigurând că acest cadou va fi preda guvernului Uniunii Sovietice împreună cu caldele cuvinte rostite atât pentru popoarele Uniunii Sovietice cât și pentru Generalisimul Stalin.